Numerik 2 — Ubung04 — Geor g K uschk

1a)
U =(u..u,) ul R™
V=(v..v,) v, R U,V = orthogonale Matrizen
i)
UTAV =S=diag(s,,..s ,)U  UUTAV=US
U AV =US
U A><(vl...vn) = (ul...um)>6
b Axv, = U s,
U  Ax =s,x, fir i =1,..., p
i )
UTAV=S U ([UTAv) =sT
U (Av)'lu=sT=s
U VTA'U =S
U WTA'™U =VS
U A'U =VS
U AT Hu,..u,)=(v,..v, )5S
=} A" 3y =V s,
U AU =S W, fir i =1,..., p
1b)
i)
U'AV=SU A=USV'
det A= det(USVT ) =detU >det S xdetV T
Wegen U>UT =1 ist detU xdetU" =1 undwegen detU =detU " ist detU =1.
Analogfolgt detV '™ =1.
b
det A=detS=s,%X..>8 6, X.§ |
\—‘;/——JO 56_4

D.h. die Determinante ist von Null verschieden , wenn rang(A) <r +1.
Undwegen S, X..>8, >0 folgt det A3 r.

P rang(A)=r



1.0)

|Al, = mexs,

Ko(A) =] A A7

i=l,.,p

Kann nicht verwendet werden , da A nicht zwingend quadratisch.

o= T &R s,
IH= 1||AX" \ mln(AT ) S p
1d)
A"Av =1v, U A's,u =I,v, (siehe 1.a)
Us,A'u =1y,
Us,»s, =1y (wieder 1.8)
U s iz sind Eigenwerte zu den Eigenvektoren V, ,(i =1.., p)
AA"u =1,u U As,v =I,u, (siehe 1.9)
UsAv =1,
Us,; s x=Iu (wieder 1.8)
U s iz sind Eigenwerte zu den Eigenvektoren U, ,(i =1..., p)
2.b)
gegeben :
stitzpunkte: (t, , f,)= (- 1- 1), (0,3), (211), (327) (i=0123)
t=1
k=0 k=1
to =-1 Po(t) = fo =" (1) (1+1) 3- (1 O) ( 1)
Pos 0+1
t, =0 PRt)=1f =3 1- 0):11- (1- 2):3
1 0= 1, PH(D()()7
2-0
t,=2 Pt)=f,=11
t, =3 Rt)=f,=27 P.(1) = @-2):27- (1- 3)311:5
3-2
k=2 k=3
+1):7- 1- 2):
Po2(d) = drDi7-d-2:7 _, (1+1)>£- A- 3)x7
2+1 3 20
Poizs(1) = =
3+1 3
1- 0):5- (1- 3):7 _19
Pas(1) = €9 3- é ) :E




Auf einem Intervall [t, ,t.,,] sei j (1) definiertdurch j (t) =at® +bt*> +ct+d.,.
Forderungen :
jt)="1@)= aiti3 +biti2 +ct +d,
j'(t)=f'(t)=3at" +2bt +c
j (th) = f(ti+1)=ait|+1 +b|t|+1 +C|t|+1 +d
() = f'tu) = 3ait|+1 + 2t +

b
et’ t° ot 10ao ef(l) o
¢ ., Y C o oiiny ©
c3t” 2t 1 0= gb Qf(ti)+
9t|3+1 1:|2+1 1:i+1 1 Q 1:(t|+1)_
3ti+1 21:i+1 é |ﬂ éf (t|+1)ﬂ
ist zu 16sen fir die zwei Intervalle [ty,t,] =[01] und [t,,t,] =[12]
mit f(t,) =0, f'(t,)=1 f(tl):O,f'(tl):-% . f(t,)=0,f'(t,)=0
[to. ;] =[0]
2 0 0 18 &0 &0 0
¢ ¢ ¢ .7
0 01 0:¢h+ ¢ 1=
¢1 1 1 1362 ¢ 0 %
& 2 1 oggdw é Iy
P d=0, =1
| a +b0 d.h. a, =-1- b,
3
I 3a, +2b, =- =
% 2
3 3 1
linll: - 3-by,=-= bb=-2 ba==2
" °T 2 °T7 3 73
h.‘?O::g' /2_
(;CO% ¢ 1l =
Sp S 0 2
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[t,,t,]=[12] :
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Im Intervall [0,1] ist j (t) :%ts - gtz +t

Im Intervall [1,2] ist j (t) =- %t3 +gt2 -4 +2
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Funktion:

fit]

0.z




